

加 260 院校涉勾結犯罪集團 取錄印度人蛇助潛入美國

香港文匯報訊(特約記者 成小智 多倫多報 道)印度執法部門現正調查加拿大超過260間 院校涉嫌勾結印度犯罪集團,非法安排國際學 生穿越加美邊境抵達美國。負責調查的印度多 個執法機構曾在多個城市搜查, 搜獲涉及人口 販運的實體證據,但當局尚未呈交法院審理。

調查顯示涉案印度機構與加拿大各地院校有 聯繫,主要目的是安排數以萬計的印度學生偷 渡前往美國。執法部門最近採取行動,先後搜 查孟買、馬哈拉施特拉邦那格浦爾、古吉拉特 邦等合共8個地方。調查源自於2022年1月, 印度一個4人家庭被發現在加拿大曼尼托巴省 與美國邊境附近暴斃。加拿大皇家騎警透露

試圖在嚴冬天氣潛入美國,結果因長時間暴露 於嚴寒氣溫下死亡,調查人員認為這宗事件與 人口走私活動有關。印度就此展開調查,得出 人蛇集團向每名偷渡者索取9萬至10萬加元 (約48.48萬至53.86萬港元)的費用,安排他 們從加拿大推入美國。

獲取學生簽證未有入讀

印度執法部門指出,當地兩個非法組織聲稱 安排印度學生報讀加拿大專上院校,但這批學 生抵埗後並非留在加拿大讀書,而是非法跨越 美加邊境潛入美國。據悉,上述兩個機構與加

名稱。調查顯示印度每年約有3.5萬名學生透過 這些組織申請到外地留學,而執法部門在搜查 行動中證實人蛇集團在古吉拉特邦擁有約1,700 名代理,並在全國其他地方聘用約3,500名工 作人員,負責辦理學生出國事宜。這些印度學 生獲取加拿大學生簽證,但由於他們沒有真正 入讀當地院校,他們支付的大學入學費用隨後 獲退還。

美國政府公布從 2023 年 10 月至 2024 年 7 月,邊境執法部門發現1.9萬名非法入境者,較 對上年度7,630人增加1.5倍。根據美國邊境巡 邏局的統計顯示,近年試圖從加拿大卑詩省以

陸路偷渡進入美國的被捕人數大增,從2022年 的494人急升至2023年1,662人,而在2024年 1至9月捕獲的非法入境者更急升至2,551人。



●帕特爾一家四口被發現在加美邊境凍死,引 起媒體廣泛關注。 成小智 攝

香港文匯報訊 美國當選總統特朗普周 五(12月27日)向聯邦最高法院提請, 要求暫緩執行針對短片影音平台TikTok 的強制出售令。特朗普聲稱自己就本案 不持任何立場,不過他希望在自己明年1 月20日就職後,有機會就TikTok的強售 令尋求「政治解決方案」。

幺囱 統拜登政府任內通過針對 TikTok 的封殺 ハルト令,要求其中國母公司字節跳動必須在明 年1月19日前,強制出售TikTok在美業務,否 則該應用程式將在全美下架。TikTok與字節跳 動提出上訴,最高法院同意受理,計劃1月10 日召開聆訊。不過最高法院並未接受TikTok暫 緩執行出售令的請求,意味若最高法院對其作 出不利裁決,TikTok可能在特朗普就任前一天 在美被封殺。

提請當晚與周受資通話

特朗普向最高法院提請時聲稱,「一邊是言 論自由權,一邊是外交政策和國家安全疑慮, 本案顯示這兩者之間前所未見、新興且棘手的 緊張關係。」特朗普的律師表示,特朗普對爭 端的根本問題不持任何立場,但強調特朗普擅 長談判,且擁有談判的政治意願,相信可以透 過磋商,達成既能解決國家安全關切、又能保 全TikTok的方案,「暫緩執行封殺令,可以令 特朗普總統有機會尋求政治解決方案,避免法 院需要就憲法的重要問題頒布裁決。」

美國有線新聞網絡 (CNN) 披露,特朗普向 最高法院提請當晚,與TikTok行政總裁周

特朗普促最高法院 暫緩 TikTok 強售令

宣稱不持任何立場 尋求政治解決方案

受資捅電話,不過報道未有提及兩人具體談話 內容。特朗普曾於本月16日,在佛羅里達州海 湖莊園與周受資會晤。

「值得保留一段時間」

特朗普在大選期間,多次宣稱會「拯救 Tik-Tok」。特朗普周日在亞利桑那州出席保守派年 度活動AmericaFest時,宣稱自己競選期間的影 片,在TikTok上瀏覽量達數十億次。他還稱 TikTok為他提供一份圖表,顯示他競選期間 在該平台的數據,他認為「值得保留 TikTok一段時間」。

美司法部則堅稱中國母 公司控制 TikTok,



會構成所謂對美國的國家安全威脅。TikTok已

多次強調,其所有美國用戶資料均儲存

香港文匯報訊 美國當選總統特朗普的支 持者陣營、日前就移民議題爆發內訌、爭議 在於是否放寬聘用專業技術人士的H-1B工 作簽證。《華盛頓郵報》報道,以獲提名政 府效率部負責人的馬斯克和拉馬斯瓦米為代 表的富豪,認為美國需要技術移民補充人 才。反移民的極右派聲稱放寬技術移民限 制,與特朗普的政策背道而馳。

特朗普早前提名印度裔科企創辦人克里希 南,擔任人工智能(AI)領域資深顧問,此 舉引來支持特朗普的極右MAGA運動代表 人物盧默不滿,她在馬斯克名下社媒X炮轟 克里希南,指對方支持放寬綠卡限額、便利 技術移民,揚言「我們的國家由歐洲白人建 立,不是從印度來的第三世界入侵者。」

馬斯克與拉馬斯瓦米則回擊稱,硅谷優秀 工程師短缺,美國沒有移民支持,勢必輸掉 科技競爭。身為印度裔的拉馬斯瓦米宣稱 「美國文化長期崇尚平庸而非卓越」,無法 自主培養優秀的工程師。他認為H-1B簽證 制度可以適當改革,包括廢除抽籤系統、簡 化審批程序。報道指出,特朗普第一任期內 曾收窄H-1B簽證數額,試圖要求僱主以較 高薪酬聘用持 H-1B 簽證員工。今次大選 中,特朗普得到部分硅谷企業家支持,他們 普遍呼籲特朗普放寬技術移民限制。

普京對在俄領空發生悲劇致歉

香港文匯報訊 克里姆林宮發布消息稱,俄羅斯總統 普京與阿塞拜疆總統阿利耶夫周六(12月28日)通電 話,雙方詳細討論了阿塞拜疆航空公司客機周三墜毀的 相關問題。普京對在俄羅斯領空發生的悲慘事件致以歉 意,並再次向遇難者家屬表示深切和誠摯的慰問,並祝 願傷者早日康復。

普京在談話中指出,嚴格遵照飛行時刻表飛行的阿塞 拜疆客機多次試圖在格羅茲尼機場降落。當時,格羅茲 尼、莫茲多克和弗拉季高加索正在遭受烏克蘭無人機的 襲擊,俄羅斯利用防空手段擊退了襲擊。

俄羅斯聯邦偵查委員會已根據俄羅斯聯邦《刑法典》 第263條關於「違反航空運輸交通和運行安全規則」的 規定對墜機事件立案調查。初期的調查行動正在進行當 中,民事和軍事專家正在開展相關工作。

一架從阿塞拜疆巴庫飛往俄羅斯格羅茲尼的客機周三 在哈薩克斯坦西部城市阿克套近郊墜毀。機上共有62 名乘客、5名機組人員,其中38人喪生。

資料圖片

●特朗普要求暫緩TIKTok強售令,TIKTok

支持者((左圖))在網上叫好。



利耶 資料圖片 資料圖片

AI教父警告:人類30年內滅絕幾率達20%

香港文匯報訊 被譽為「人工智能 (AI) 教父」、 2024年諾貝爾物理學獎得主辛頓表示,他認為未來30 年內,AI滅絕人類社會的幾率是10%至20%。辛頓警告 AI的發展或超出人類控制,呼籲當局必須盡快加強監 管。

「人類如學步幼兒」

辛頓過往曾稱,AI滅絕人類社會的幾率是10%,他近 日接受英國廣播公司 (BBC) 訪問,再被問及他「AI末 日」的幾率,他把幾率上調到介乎10%至20%。」辛頓 形容,人類過往從未應對過較人類群體更聰明的事物, 「你見過一個較聰明物種,被一個較愚鈍的物種控制 嗎?這種例子很少。我唯一能想到的就是嬰兒『控制』

其母親,人類歷經漫長演化,才讓嬰兒能『控制』母 親,但這幾乎是我所知的唯一例子。」

辛頓去年辭掉在科企Google的職位,希望更自由地討 論AI發展不受控的風險。辛頓認為人類與強大的AI系 統相比,如同學步的幼兒,「我喜歡這麼想:想像你自 己和一名3歲幼童;我們就是那個幼童。現狀是多數專 家認為,人們或能在未來20年內開發出較人類更聰明 的AI,這是很恐怖的想法。」

對於AI的研發進度,辛頓認為其遠超自己的預期, 呼籲當局必須介入監管,「我擔心『看不見的手』無法 保障我們的安全,只將問題交給大型科企,它們所獲得 的利益不足以確保其安全研發AI,只有政府監管才能迫 使它們從事更多安全研究。|

日新財年軍費逾4200億 連續三年大幅增加

香港文匯報訊 日本政府周五(12月27日)在內閣會議 上批准了2025 財年(2025年4月至2026年3月)預算案, 其中防衛預算為8.7005萬億日圓(逾4,200億港元), 連續第三年大幅增加,再創新高。日本《赤旗報》周六報 道説,大規模的軍備擴張正擠壓民生相關預算。

較 2024 財年, 2025 財年防衛預算增加約 9.4%。日本

政府在2022年底正式通過新「安保三文件」。文件指 出,在2023至2027財年將日本防衛費總額增至約43萬 億日圓(約2.11萬億港元)。自2023財年起,日本防 衛預算連續突破6萬億日圓(約3,000億港元)、7萬億 日圓(約3,500億港元)、8萬億日圓(約4,000億港 元) 大關。

樓價租金飆薪酬跑輸通脹 美無家者逾77萬創新高

極

滿

香港文匯報訊 美國住房和城市發展部周五 (12月27日) 公布最新數據顯示,全美今年有 多達 77.1 萬人流離失所,按年增幅達 18%,人 數創下新高,相當於全美每一萬人當中,就有 23人是無家者。報告認為美國樓價和租金攀 升、疫情紓困補貼減少、薪酬漲幅無法追上通 脹,移民問題加劇,都令流離失所人數見增。

報告對流離失所定義為沒有固定或永久住 址,他們往往住在庇護所或臨時居所,還有人 睡在車內或天橋底下的帳篷中。報告指一家大 小無家可歸的情況按年增幅達39%,約為25.9 萬人,是該部門自2007年收集數據以來的最大 數字。未滿18歲的未成年露宿者人數亦有近15 萬人,按年增加33%。

全美低收入人士住宅聯盟統計顯示,美國今 年1月的租金中位數,較2021年同期上漲

美國天災頻發,東南部州份屢受颶風吹襲, 夏威夷毛伊島去年發生山火,導致大量房屋損 毁, 許多人失去容身之所。包括紐約、芝加哥 和丹佛等城市,今年收緊難民庇護政策,庇護 所收容人數減少,露宿者人數卻見增加。

多名關注無家者情況的專家批評,統計嚴重 低估實際無家者人數。西雅圖大學法學教授、 無家者權益倡導計劃主任蘭金表示,「當人們 流落街頭,他們的健康狀況往往會迅速惡化。 相較於增設庇護設施,為低收入群體提供平價 住宅更有效。|

美獄警毆斃非裔囚犯 疑涉種族歧視14人被解僱

香港文匯報訊 美國紐約州馬西監獄一名43 歲非裔囚犯布魯克斯,本月9日懷疑遭多名獄 警過度使用武力,送院後翌日不治。州長霍楚 前周六(12月21日)頒令解僱13名涉事獄警 和一名監獄護士。

《衛報》報道,布魯克斯2017年承認刺傷前 女友一級襲擊罪成,被判囚12年,事發時正在 馬西監獄服刑。代表布魯克斯親屬的律師馬祖 爾表示,家人們看到了布魯克斯被獄警毆打的 影片,「看到他在生命最後時刻遭受可怕的暴 力,這是對其親人毀滅性的打擊。」當局直至 12月15日、即布魯克斯死亡5天後才宣布其死 訊,當地法醫正在驗屍確認他的死因。

七成囚犯指監獄存種族歧視

霍楚表示,經過內部調查,她指示紐約州懲 戒及社區監督部門專員馬圖塞洛,要求他解僱 14名涉事監獄員工,「我們不能容忍那些違法 越界、作出不必要暴力,甚至針對性地虐待他

人的人。」紐約州總檢察 長詹樂霞表示,當局正調查事件,並向公眾公 開布魯克斯被毆打的影片。

紐約州懲教協會2022年訪問馬西監獄記錄顯 示,該監獄41%囚犯是非裔,另有21%拉丁裔 囚犯,91%的工作人員都是白人。被關押的約 800 名囚犯中,約80%都表示曾目睹或經歷過 員工虐待囚犯事件,近70%囚犯表示監獄內存 在種族歧視。

